

# 弘扬英烈精神 争做时代新人

2023年青岛市未成年人“清明祭英烈”活动启动仪式举行

早报4月3日讯 4月3日上午,青岛市未成年人“清明祭英烈”活动启动仪式在青岛市革命烈士纪念馆举行。

## 深切缅怀革命英烈

仪式在全体人员齐声高唱国歌后正式启动。随后全体肃立,向烈士默哀并敬献花篮,以表达对烈士的崇高敬意和深切缅怀。市南区红领巾宣讲团成员以“追寻英烈足迹 传承红色薪火”为题,深情讲述了李慰农、刘谦初、蔡一清、李涌等4位英烈为民族独立、国家富强、人民幸福矢志奋斗、英勇牺牲的伟大故事;来自英烈蔡一清生前部队、原海军大校姜兆琪寄语新时代青少年:要坚定理想信念、锤炼道德品行、培养良好习惯,朴实话语激扬起奋进力量,在场青少年无不为之动容。

“生我炎黄,育我华夏。待之有为,必报中华”,青少年代表深情朗诵《弘扬英烈精神 争做时代新人》,铮铮誓言表达了立志报效祖国的坚定决心。随后,全场青少年齐唱《我们是共产主义接班人》,嘹亮歌声唱出了爱党爱国的深厚情怀和对先辈的无限崇敬。仪式最后,全体人员依次向革命烈士敬献鲜花,并瞻仰革命烈士纪念馆,缅怀革命先烈的丰功伟绩,寄托深切哀思。

## 不断传承红色基因

青岛市未成年人“清明祭英烈”活动是实施全环境立德树人的重要举措,也是青少年“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践的重要内容,旨在以清明节为契机,通过线上与线下互动、课堂探究与社会实践结合方式,引导青少年充分挖掘节日蕴含的爱国主义情感和传统文化内涵,缅怀革命英烈,传承红色基因。

清明节期间,广大未成年人可登录青岛文明网、文明青岛微信公众号上的“网上祭英烈”学习互动平台,向英烈鞠躬献花、抒写感言寄语。同时,各区市各学校将通过班(队)会、思政课等形式,开展爱国主义教育、传统文化教育、生命安全教育,按照就近就便原则组织到革命战争纪念地、重大战役发生地、烈士陵园等爱国主义教育基地开展红色寻访活动,增强未成年人感恩奋进的精神力量,努力培养担当民族复兴大任的时代新人。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 摄影报道)



青岛市未成年人“清明祭英烈”活动启动仪式现场。

## 吟诗绘鸢做青团 文明追思祭故人

青岛市“我们的节日·清明”主题活动李沧区会场启动

早报4月3日讯 4月3日上午,2023年青岛市“我们的节日·清明”主题活动李沧区会场启动仪式在上流佳苑幸福街举办。启动仪式以“绿色清明寄相思 文明实践树新风”为主题,引导人们在浓厚的节日氛围中培育践行文明理念。

文艺志愿者精心创编、精彩演绎了清明节文化元素丰富的文艺节目,普及传统文化知识,满足群众节日精神文化需求。此外,吟诵清明节气诗、手绘纸鸢、春茶祭礼、巧手做青团、汉服体验、传统体育运动等环节,

让市民“沉浸式”感受传统文化的魅力。启动仪式上,烈士李涌的女儿李圣含泪宣讲《站在父亲的岗位上》,讲述了父亲在平凡岗位上充满激情,以绵绵无尽的爱帮助温暖他人,献出生命的感人事迹,在场观众为之动容并发出“向先烈致敬,向人民英雄致敬”的感慨。现场设置了“文明祭祀心语墙”“时空信箱”和“云祭祀”平台,很多市民驻足留下了抒怀思念、遥忆故人的深情笔触,以绿色文明的方式寄托哀思,使追思更庄重肃穆,更直抵内心。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超)

## 丰碑永铸忆英魂 英雄薪火代代传

91033部队官兵开展“牢记历史 缅怀先烈”主题祭扫活动

早报4月3日讯 英雄丰碑伫立心中,英雄薪火代代相传。临近清明,91033部队组织官兵赴青岛市革命烈士纪念馆开展“牢记历史 缅怀先烈”主题祭扫活动。

活动现场庄严、肃穆,清净、有序。官兵们在烈士陵

园中瞻仰烈士墓碑,为革命烈士敬献鲜花、集体默哀,重温入党誓词,聆听英烈事迹,表达对革命英烈的崇高敬意,在深切缅怀中增强矢志奋斗强军的使命担当,激发投身练兵备战热情动力。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超)

## 文明祭祀 让思念更有情

市殡葬事业服务中心开展多场文明绿色共祭仪式

明祭扫新风。”青岛市殡葬事业服务中心袁文静主任介绍,现在临近清明节,前来祭扫的人也明显增多,每天上午安排30余场的共祭仪式,以满足群众的需要。袁文静告诉记者,用这样的方式,倡导市民绿色、文明祭奠,倡导我们中华民族优秀孝亲文化和传统美德,树立绿色生态、传统与现代相融的文明祭祀理念,目前已经有明显的效果。记者注意到,现场前来祭扫的市民大多都捧着鲜花,不见以前烧纸的现象,烟雾缭绕的景象也早已成为了过去。

## 家庭追思 传承优秀家风

清风拂袖过,弦音抚琴生。今年清明节,很多家庭选择在殡仪馆追思厅召开家庭追思会,凝聚亲情、共同祈福,为两个世界的亲人联通“思念与爱”的桥梁。

追思会上,主持人引导家属净手、寄思、摆馔、请灵、初献、亚献、终献、侑食、受胙、颁胙、辞灵等15个追思环节。参加追思会的亲人饱含热泪,回忆往昔与故人相处的难忘岁月,感恩长辈生前的付出和奉献,畅想未来美好生活,传承家风孝道。在浓浓的亲情中,让子女学习感恩和孝道,传承良好家风,促进家庭和睦和谐。

据了解,清明节期间,市殡仪馆每日举行家庭追思仪

式约30场,因家庭追思会兼具抒发哀思、传承优秀传统文化功能,相比传统祭祀方式更加绿色生态,得到了市民的普遍认可。

## 网络祭祀 隔空传递思念

网络祭祀是传统文明祭祀方式的继承与延伸,因其借助互联网跨越时空的特性,将现实中的纪念馆与公墓“搬”到电脑或手机中,方便人们随时随地祭奠已逝亲人,从而备受欢迎。市殡葬事业服务中心在官方网站及“青岛殡葬96444”微信公众号设有“网上追思”板块,市民可以进入进行网上扫墓。网上祭祀可以献花、留歌、点烛、留文,跨越时空,让被纪念者的生命故事永远流传、精神融入永恒,让纪念者与被纪念者的精神交流和对话,不受时空的限制而自由进行。

市殡葬事业服务中心通过举行集体共祭、家庭追思、网络祭祀等,为群众在文明祭祀方式上提供了多种选择,倡树文明生态祭祀新风,取得了较好的效果,在全社会掀起起了崇尚文明、绿色、生态祭祀的新风尚,为岛城碧海蓝天、绿水青山贡献了力量。

(观海新闻/青岛早报记者 隆维峰 通讯员 袁文静)



早报4月3日讯 梨花风起正清明,慎终追远寄哀思。清明节是人们慎终追远、祭奠逝者、缅怀先烈的传统节日,青岛市殡葬事业服务中心在2023年清明节期间,在市殡仪馆的共祭广场举办多场次以“此情可待成追忆”为主题的公益文明绿色共祭仪式,倡导文明祭祀,运用多样的祭祀方式,让思念更有情。

## 集体共祭 倡树文明新风

“思如清风绕,此生情不替,清明祭祖总相忆……”在礼仪人员的引导下,共祭仪式开始。前来参加共祭仪式的市民有序站立,手捧鲜花、表情肃穆,倾听工作人员宣读祭文,一起缅怀故人。仪式司仪身着黑色西装,戴白色手套站立在主持台前,电子屏幕上依次显示逝者的姓名。“惟岁次癸卯,节序清明。今子孙后代,秉持心中之至诚,追缅先人之盛德,会聚崂山之麓,黄海之滨,谨以鲜花洒水,聊表至诚之心,致祭先人于此。”在司仪低沉的悼词中,在如泣如诉的音乐中,一些市民红了眼眶……

“4月1日和4月2日,每日都有200余个家庭参与到仪式中来,参加共祭仪式的人次达到5000余人,在4月5日市殡仪馆还会安排集体共祭仪式。自2018年举办首场大型集体绿色共祭活动以来,每年重要的祭祀节日,我们都会举办多场次的免费大型绿色共祭活动,倡导文